

ЦАРИЦЫН КОНСТАНТИН ИВАНОВИЧ

Родился в 1923 г. в д. Колупаево Ржевского района. Русский. Окончил школу-семилетку в с. Мологине. В 1938 г. переехал в Ленинград, где окончил 16-ю среднюю школу. В июле 1941 г. призван в Советскую Армию, зачислен курсантом 1-го Ленинградского артиллерийского училища. В октябре 1941 г. направлен на фронт, участвовал в обороне Москвы. Старший сержант, наводчик противотанковой пушки 31-й отдельной стрелковой бригады. С 1943 г.— командир орудия 339-го отдельного истребительно-противотанкового дивизиона 1-й Брестской стрелковой дивизии. Член КПСС с 1942 г. В октябре 1944 г. тяжело ранен и по состоянию здоровья в 1945 г. уволен в запас. Живет в Ленинграде.

Звание Героя Советского Союза К. И. Царицыну присвоено 26 октября 1944 г.



ПОДВИГ НЕ ЗАБЫВАЕТСЯ

Через три десятилетия после окончания войны ржевитяне узнали, что есть еще один их земляк Герой Советского Союза — Царицын Константин Иванович. Его имя было названо в Белорусской советской энциклопедии. Начались поиски. Из сообщения Главного управления кадров Министерства обороны СССР стало известно, что родина Героя — деревня Колупаево Ржевского района. В маленькой деревушке никто не знал, где живет К. И. Царицын. Лишь предположительно был назван Ленинград. Ржевский журналист Н. Шаповал использовал свой очередной отпуск для поездки в город на Неве и нашел там К. И. Царицына.

Константин Иванович, крепкий, жизнерадостный мужчина, тепло встретил посланца земляков, расспрашивал о Колупаеве, о Ржеве, о себе же говорил скромно, однословно. Как он живет в Ленинграде? Герой отвечает:

— Нормально живу, работаю.

Выясняется, что с 1946 года он трудится в проектно-конструкторском бюро. Полюбившаяся мирная профессия требовала знаний, и старший сержант в отставке много учился.

Без отрыва от производства он окончил Ленинградский судостроительный техникум, а с 1956 года стал студентом Ленинградского кораблестроительного института. Получив образование, вернулся в то же конструкторское бюро высококвалифицированным специалистом. Царицын — хороший работник и активный общественник. Его избирали депутатом Свердловского районного Совета Ленинграда, председателем профсоюзного комитета, шесть лет он был членом партийного бюро в коллективе конструкторов, принимает участие и в военно-патриотическом воспитании молодежи.

О своих подвигах на войне Константин Иванович из скромности рассказывать не любит, а больше вспоминает однополчан, свою Брестскую дивизию. Но сохранившиеся документы свидетельствуют о его героическом вкладе в победу над врагом.

В октябре сорок первого, когда фашисты рвались к Москве, восемнадцатилетний курсант артиллерийского училища встал к противотанковой пушке наводчиком. Смертельная опасность, нависшая над столицей и над каждым из ее защитников, небывало холодная зима, неравные бои с противником были первой школой солдата Царицына. А потом два года боев, походов по родной калининской земле. Здесь его приняли в партию. Стрелковая бригада, куда входил его дивизион, получила наименование Невельской, а ему за мужество при освобождении города Невеля вручена медаль «За отвагу».

В 1944 году дивизион в составе 1-й стрелковой дивизии громил врага в Белоруссии. Царицын стал командиром орудия, успешно сражался под Гомелем и Минском. В июле напряженная обстановка сложилась западнее Бреста. Группировка врага, намереваясь вывезти из окружения технику и награбленное добро, начала контрнаступление. На одном участке гитлеровцы потеснили нашу пехоту. Артиллеристы получили задачу не пропустить врага. Старший сержант Царицын выдвинул свое орудие на шоссе Жабинка — Брест севернее деревни Бахукалы. Два дня его расчет сдерживал бешеный натиск фашистов. Армейская газета об этом писала так:

«Константин Царицын все время находился в боевых порядках пехоты и прямой наводкой бил по контратакующему врагу. Восемь ожесточенных контратак отбил он со своим расчетом. Более 300 убитых немецких солдат и офицеров, 170 развороченных автомашин, свыше 150 разбитых вдребезги повозок с военным грузом — вот результат двухдневной боевой работы героя-артиллериста и его товарищей.

Командир орудия Константин Царицын показал пример стойкости, отваги, героизма. В труднейшие минуты боя, под ураганным огнем врага он продолжал мужественно выполнять свой долг. Даже когда немцы почти вплотную подползли к его пушке, Царицын не ослаблял уничтожающего меткого огня. Его позиция оставалась неприступной».

За этот подвиг все артиллеристы были награждены орденами и медалями, а их командиру присвоено звание Героя Советского Союза.

1-я стрелковая дивизия, названная Брестской, в составе войск 1-го Белорусского фронта с боями продвигалась по польской земле. И здесь артиллеристы Царицына шли впереди, отлично выполняли все боевые задачи.

13 октября в упорном бою с гитлеровцами Константин получил тяжелое ранение. Ему пришлось навсегда покинуть строй. В госпиталь в Люблине к нему приехали командир и комиссар дивизии, горячо желали ему выздоровления. А затем пришло письмо, которое и поныне хранит бывший артиллерист. Поздравив Константина Ивановича со званием Героя Советского Союза, командование дивизии писало:

«Вся наша дивизия, все ее бойцы и офицеры гордятся Вами, верным сыном советского народа. Ваша солдатская доблесть, верность военной присяге, бесстрашие и мужество служат для всего личного состава 1-й стрелковой Брестской дивизии ярким примером того, как должен драться за честь и свободу своего отечества истинный советский патриот.

Желаем Вам быстрее залечить раны и вернуться в родную часть, чтобы вместе со своими боевыми товарищами добить фашистского зверя в его берлоге.

Командир дивизии полковник Карпенюк

Начальник штаба полковник Люботов

Начальник политотдела полковник Тутыхин».

Герою очень хотелось вернуться под родное знамя, но рана оказалась серьезной. Больше года он находился на лечении и в апреле 1945 года, накануне победы, вышел из госпиталя с приговором врачей: к службе негоден.

Так началась его мирная жизнь в Ленинграде.